
Tentamen i Diskret Matematik MVE505,
2020-08-26

Examinator: Johan Wästlund, 073-500 25 83.
wastlund@chalmers.se

Skrivtid: 14.00 – 18.00.
Zoom: https://chalmers.zoom.us/j/69179762841

Varje uppgift ger maximalt 5 poäng. För betygen 3, 4, 5 krävs 20, 28
respektive 36 poäng (inklusive bonuspoäng).

Uppgifterna ska lösas enskilt, men i övrigt är alla hjälpmedel tillåtna. För
beräkningar bör det dock redovisas hur de hade kunnat göras för hand!

1. (a) Redovisa hur man för hand beräknar den största gemensamma
delaren till talen 33959 och 22997.

(b) Vilka heltal kan uttryckas på formen 33959x + 22997y, där x och
y är heltal?

2. I en skolklass håller läraren reda på vilka elever som har samarbetat i
olika par- och grupparbeten. Nu vill hon skapa en så stor grupp som
möjligt av elever där det inte finns två som tidigare har varit i samma
grupp.

(a) Vad kallas det beräkningsproblem som detta är ett specialfall av?

(b) Finns det någon känd effektiv algoritm för att lösa denna typ av
problem?

(c) Ange en rimlig övre gräns för antalet fall man behöver kontrollera
för till exempel 25 personer. Här är några olika svar tänkbara,
redovisa hur du resonerar!
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3. (a) Beräkna inversen till 17 i ringen Z1000.

(b) Beräkna principalresten av 1073 (mod 73).

4. En talföljd definieras av att

⎧
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎩

a0 = a1 = 1

an+2 = 2an+1 + 2an, för n ≥ 0.

Ange ett explicit uttryck för an.

5. Antag att n är ett positivt heltal. Låt f vara den avbildning av mängden
{0,1,2, . . . , n − 1} på sig själv som ges av f(x) = x + 9 (mod n). Är f
alltid en permutation? I så fall, är denna permutation jämn eller udda?
Beror det på värdet av n?

6. Skriv ner ett uttryck i termer av enbart “de fyra räknesätten” för san-
nolikheten att fem kort som dras ur en kortlek har samma färg (52 kort,
13 av varje färg).

7. Ett spelföretag ska designa en egen “D8:a”, dvs en tärning i form av
en regelbunden oktaeder, med sidorna numrerade 1 till 8 (varje siffra
en gång). Standard är att siffror vars summa är 9 står på motstående
sidor. Men på hur många sätt kan man placera ut talen om detta villkor
inte behöver vara uppfyllt, och då vi räknar numreringar som samma
när de kan överföras i varandra genom att tärningen roteras?

8. Odd och Eva spelar ett spel av samma typ som sten-sax-påse, det
vill säga man visar samtidigt ett tecken med handen och man måste
bestämma sig utan att veta vad motståndaren kommer att göra. Man
visar antingen ett eller två fingrar. Om det totala antalet fingrar är udda
(dvs spelarna visar olika) vinner Odd, och om det är jämnt (spelarna
visar lika) vinner Eva.

Den som vinner får ett antal poäng lika med produkten av respektive
antal fingrar. Odd får alltså alltid 1 ⋅2 = 2 poäng när han vinner, medan
Eva får antingen 1 ⋅ 1 = 1 eller 2 ⋅ 2 = 4 poäng.

Vad är en bra strategi för respektive spelare? Och har någon av dem
en fördel i det långa loppet?
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